

“链式”思维推进建工建材产业高质量发展

章丘区力争2026年达到200亿总产值,形成重点产业链格局

通讯员

黄传振 李文涛 石文谦

组建专班 着力打造三大增长极

2022年6月份,章丘区委、区政府立足当前新发展阶段,围绕拉动传统产业转型升级、培育现代新兴产业,把推动汽车、新材料、机械装备、食品医药包装、建工建材以及数字经济六大重点产业链发展,作为工业经济高质量发展的重要突破口,结合实际制定出台了《济南市章丘区关于坚持工业强区战略推动产业链发展的实施意见》(章办发〔2022〕7号),通过加快补齐短板,持续锻造长板,打造出一批具有竞争力的优势产业链条,凝聚起“产业链强则产业强,产业强则实体经济强”的共识,为构建现代产业体系、全面加快济东强区建设奠定坚实基础。

快速完成专班组建。由区委常委、副区长黄凯东同志担任链长,牵头推动产业链发展工作,研究解决重点难点问题,统筹推进重点项目、做好资源要素保障等。大力推行一线工作法,健全完善“日调度、周总结、月汇报”制度,形成汇总、交办、跟踪、协调、反馈、评价回路闭环,不折不扣地推进各项工作。

研究制定产业图谱。按照“边深入企业调研、边完善产业图谱”的原则,深入中建八局绿色建筑产业园、中铁十四局建筑产业化基地、山东万斯达、华凌电缆、山东津单幕墙、国宏建材等重点龙头企业开展调研,在此基础上形成了建工建材产业链“一图五单”(产业链全景图谱和政策清单、问题清单、企业清单、项目清单、招商清单),为产业链高质量发展打下坚实基础。

明确发展目标和重点。立足提升全区建工建材企业核心竞争力,围绕打好“强链、补链、延链、畅链”组合拳,着力打造装配式建筑、建工机械、绿色建材三大增长极,重点抓好10个产业基地,培育龙头企业15家,力争到2024年形成150亿总产值,到2026年形成200亿总产值。形成“龙头企业强、专业企业精、产业规模大、链条协同好、科技创新优”的重点产业链发展格局。

全力做好本地产品推介。立足提高本地建工建材产品使用率,编印《章丘区建工建材产品名录》;先后组织开展了政企面对面走进“亲清会客厅”、建工建材产业发展论坛、企业外贸及政银企对接专场等一系列专题活动;邀请住建部科技与产业化发展中心专家、外贸平台企业、银行金融机构等与企业共同凝聚思想共识、助力产业发展;邀请省建材工业协会及绿建分会深入到相关企业开展调研,在科技研发、对外推介、绿色建材认证、绿色建材下乡等方面进一步向我区倾斜。同时,积极探索与相关区直部门、平台企业、行业协会等建立信息沟通交流机制,形成“补链、延链、强链”的强大合力。



区委常委、副区长黄凯东出席建工建材产业发展论坛。

建工建材产业历来是章丘区的传统重要产业,在促进经济转型发展、建设工业强区中发挥着重要作用。近年来,建材工业企业转型发展提速,推出了一批优质建材工业产品。截至目前,全区建工建材企业达到129家,其中规上企业111家,占全区规上企业总量的20%,2022年预计完成产值180亿元,实现利税1.6亿元,为全区工业发展、建筑业发展作出积极贡献。



建工建材产业发展论坛(企业外贸与政银企对接专场活动)。



省建材工业协会领导调研重点企业。



金融机构推介贷款产品。

实施六项专项行动 助推企业高质量发展

当前,建工建材产业发展面临新形势新挑战,必须坚定不移贯彻新发展理念,准确识变、科学应变、主动求变,提升核心竞争力,加快转型升级。产业链将大力实施企业固链、项目补链、招商延链、科技强链、服务稳链,政策助链六项专项行动,全力打造建工建材产业链发展高地。同时继续与重点企业主动对接、主动服务,强化要素保障,及时帮助企业解决难题,让企业心无旁骛谋发展,为构建现代产业体系,全面加快现代化济东强区建设打下坚实基础。

本着务实管用的原则,持续在深化、细化、实化、量化上下功夫,全面加快“N张清单”编制工作进度,尽快完善产业链锻长板重点领域清单、补短板突破环节清单、关键产品技术攻关清单、可对接的省外头部企业清单、可对接的省内外科研机构清单、可对接的省内外社会基金清单、重点产业区域布局清单等。同时,要抓紧研究制定六大产业链发展三年行动方案,实事求是、科学合理地制定分年度发展目标。

标,明确时间表、制定路线图,为产业链发展打下坚实基础。

推动产业链发展,关键要靠一批含金量高、带动力强的大项目、好项目支撑。切实树立“项目为王”的理念,全力推动项目建设上台阶、见实效,对产业链在建项目,在确保安全和质量的前提下,实行清单化管理、立体化保障、精细化服务“三化联动”,抢时间、赶进度,高效率推进项目建设,推动产业项目快建设快投产快达效。同时,紧盯国家政策导向、产业发展动向,建立完善重点项目储备库,提前谋划一批投资规模大、带动能力强、发展前景好的中高端项目,积极对接中央、省、市业务主管部门,全力争取上级政策资金支持,形成接续不断、滚动实施的储备机制和良性循环体系,推动重大项目建设再上新台阶,为长远发展增强后劲。

动态掌握行业发展领先区域和行业龙头企业,进一步摸清产业链头部企业的“朋友圈”,精准锁定目标区域和目标企业,积极对接500强企业、央国企、产业“头部企业”,通过攥紧拳头、精准招商、集中发力,下大力气招引一批与产业结构匹配、能够集聚整个链条的龙头企业,做到引进一个企业,壮大一个产业,形成一个集群。聚焦强链补链延链,全面摸排产业链的弱链、断链、缺链环节,按照“高大上、链群配”要求,制定出台产业链招商指引目录,精准开展补充式、填空式招商,构建形成梯次接续、动态推进的项目储备引进格局。

与产业链企业特别是“链主”企业研究制定发展规划,明确发展目标,谋划重大项目。对企业运行中存在的用地、资金、能耗等方面的需求和困难,采取首报负责制,督促职能部门限期协调解决。要强化产销对接,积极搭建产销对接平台,组织产业链内外部、上中下游企业和供应商经销商,分行业分领域举办产销对接活动。用足用好黄河流域城市群发展协调、省会经济圈等区域协作机制,积极参与区域分工,聚力打造产业链优势节点,主动承接产业辐射转移,加强跨区域产业链建设合作联动,在产业链各重点环节形成细化分工、优势互补、错位发展,进一步畅通产业循环、市场循环。

培育壮大“链主”企业,是产业链发展的关键环节。

深入研究链条企业特点、规模、产品市场需求等,持续加大对优质“链主”企业的培育支持力度,结合实际提出产值、税收冲刺目标,引导企业采用技改投资、并购重组、资本运作等方式加速成长,培育更多技术含量高、发展前景好、成长速度快、产业模式新的专精特新、瞪羚、独角兽等优质企业,助推企业高质量发展。

持续强化监测调度,紧盯规模以上工业企业,丰富分析手段,完善“周分析、半月研判、月调度”机制,服务企业、提振产业、干好事业。坚持目标导向、问题导向、结果导向,将各项工作任务目标化、责任化、考核化、奖惩化,确保完成年度目标任务。